

EL REGIONAL DE CASTELLÓN

DIARIO DE LA NOCHE

Ultimas noticias y telegramas de la madrugada y de la tarde

Año X

Castellón.—Miércoles 5 de Noviembre de 1902

Núm. 1.921

La obra de Sagasta

Pocas veces, desde los azarosos comienzos de nuestra historia constitucional, ha presencia el pueblo español, espectáculo tan bochornoso y tristemente cómico, como el que actualmente están ofreciendo las Cortes. En esta interminable agonía de honesta situación liberal.

Los prestigios de nuestro Parlamento por los suelos, la dignidad de los representantes del país hollada y desconocida, la actividad y representación de las calderas de la monarquía escarmentada y negada y lo que es peor, la significación constitucional de los ministros destruida, a ciencia y paciencia de estos, por el «entouraje» de algunos palaciegos que rodean al soberano, todo esto, se ha evidenciado con irrefutable claridad, del actual debate político en el Congreso.

Pocas veces repetimos se ha visto un gobierno en situación tan desesperada y violenta como el actual, y ciertamente ninguna, ha sufrido con tan servil resignación, partido político en el poder, tan duros y justificados ataques de las oposiciones,—coreados y aplaudidos por la opinión pública,—sin resignar en otros partidos, y en otros jefes políticos tan aptos ó más afortunados la confianza que un día le otorgaba la Corona.

Sagasta, ciertamente,—y de lo empezamos a preocuparse los miembros de las instituciones—la desgracia y peligrosa pendiente que con vertiginosa rapidez se recorriendo el partido liberal en esta última etapa de su vida, pendiente que va insensiblemente arrastrando hacia el abismo, toda la obra redentora de nuestros antepasados, las libertades a tanto precio conquistadas, las conquistas democráticas y progresivas á tanta costa adquiridas, lo que forma la esencia y la médula de todo nuestro régimen representativo y constitucional, sin que el Gobierno pretenda poner á salvo en esta época una avalancha de errores, torpezas y desaciertos la persona del Monarca declarada inviolable por la Constitución española.

Tristes son los albores del nuevo reinado, preñado de amenazas y henchido de negras dudas. Presentase el porvenir si la política no sufre acentuada y radical transformación, si persiste el actual sistema del turno que ha convertido á este desgraciado país en la ruina y en la deshonra. Preocúpense de ello los hombres de gobierno, si alguno que sea en esta nación desdichada. Nosotros, á fuer de fervientes monárquicos —y con nosotros la gran mayoría de la opinión pública—lamentamos el espectáculo que actualmente ofrece el Gobierno, espe-

táculo, que forzosamente ha de terminar en breve de manera absoluta y radical.

Revolucionarios radicalísimos y peligrosos como el Sr. Soriano y reaccionarios no menos exagerados y tambales como el Sr. Nocedal coinciden en sus invectivas, en sus burlas más ó menos ingeniosas y agudas, en sus insidiosos ataques hácia todo lo existente, sin excluir al mismo Soberano encarnación augusta del poder Real; y es lo peor, que no les faltan aplausos ni admiradores aun entre los mismos partidos dinásticos.

¡A tal extremo hemos llegado! ¡A tal grado de confusión nos ha conducido la errónea política, del senil Presidente del actual Gobierno!

¡Esta es la obra de Sagasta!

Postura política

Se empeña nuestro colega el «Diario de Castellón» en que vamos á cambiar de postura política y esa tenacidad del diario fusionista no la vemos justificada en nada.

La política atraviesa hoy un período difícilísimo; vamos camino de algo nuevo sin que se sepa la solución que esto tendrá, pero bueno es que conviene el «Diario» á ensayar la postura, en que quedaren sus amigos ante la solución del problema político.

Nosotros estamos bien donde estamos y á nuestros años sería innegable torpeza meternos en aventuras políticas á las que nunca fuimos aficionados y contra las que pugnarán siempre nuestra lealtad y nuestro cariño á la persona del ilustre Duque de Tetuán.

No se cansen pues el «Diario» formando cálculos traviesos que sin duda le interesan á él y que á nosotros no nos molestan pues vemos la manifiesta intención que los motiva. Así donde es el Duque de Tetuán, allí estaremos los costeros de la provincia de Castellón. Sépanlo el «Diario» de hoy para siempre.

Nuestra lealtad al ilustre prócer es tan grande como nuestra fe católica, y esa virtud que desconocen los amigos del «Diario» es la mayor gloria de nuestra vida política.

Ahora podrá decirnos el «Diario» que postura política tomarán sus amigos dentro de pocos días cuando desaparezca del poder el Sr. Sagasta? ¿La de los canarios cuando mudan la puma?

CORTES

CONGRESO

Final de la sesión de ayer. Se ocupa luego del general Weyler. Recuerda la famosa carta de éste y los perjuicios que, á su entender, ha ocasionado al país y al ejército. Recuerda la actitud gallarda en que se colocó á su regreso de Cuba.

«Entonces—exclama—no se proclama dictador, y ya no volverá á presentarse situación como aquella.»

Alude á sus disposiciones para el ascenso, traslado, etc., de generales, jefes y oficiales.

«Pero—continúa—dejemos á este gobierno en el cementerio y pasemos á ocuparnos de las causas de la última crisis.»

Lamenta que un motivo tan poderoso como la enfermedad de un padre impida al Sr. Canalejas asistir á la sesión para contestarle.

Afirma que el gobierno engañó á Canalejas aceptando y dando á la publicidad un programa que luego no había de cumplir. Pide que el gobierno su programa, pues nadie lo entiende.

Aude al clericalismo, recordando que «El Globo» justificaba antes de la subida de los liberales al poder que se apedrase á los conventos cosa á la cual jamás llegaron los Sres. Soriano y Lleraux, y pregunta: «¿Es que ha cambiado de opinión el conde de Romanones ó el gobierno?»

Pregunta al Sr. Silvela si está dispuesto á consentir que los liberales acaben las negociaciones establecidas con el Vaticano.

(El Sr. Silvela pide la palabra). Lamenta la indiferencia de los conservadores. Declara que si él tuviera elementos para quitar de en medio á un gobierno que ha empuñado á la patria, lo empuñaría.

El general Weyler contesta insistiendo en que acepta toda la responsabilidad de lo ocurrido en Pamplona.

Añade que está dispuesto á someterse á la decisión del Parlamento. Termina diciendo: «Si no acabé con la guerra de Cuba, fué porque no me dejaron.»

El Sr. Nocedal dice que si el general Weyler y el gobierno se dan por satisfechos con las explicaciones que se han dado, «bien satisfechos van.» (Grandes risas.)

Termina ofreciendo al Sr. Sagasta sus últimas palabras pronunciadas por el Sr. Weyler. «Este—dice—se ha vengado cumplidamente de S. S.»

Interviene el Sr. Sagasta. Niega que el Sr. Canalejas se llevase el programa del gobierno.

Afirma que las causas de la crisis última están bien determinadas, y no hay para qué ocuparse de ellas. Añade que el gobierno trató con grandes consideraciones al Sr. Canalejas.

Declara que el programa del gobierno está bien definido.

«Lo constituyen—dice—los proyectos que ha ido presentando y la ley de asociaciones y las negociaciones con el Vaticano.»

Respecto á éstas, asegura que el gobierno está dispuesto á no consentir que la Iglesia invada las atribuciones del Estado.

Niega que las reformas decretadas en la enseñanza sean perturbadoras.

Afirma que la excursión regia fué un viaje en paz.

Recuerda la nota consoladora de que personas no afectas á la monarquía agasajaron al rey.

El Sr. Muro: Por cortesía.

Dice el Sr. Sagasta que también los obreros tributaron manifestaciones entusiastas al monarca. Añade que entre las manifestaciones de la etiqueta fría y ceremoniosa y la de las masas desordenadas que rodeaban la persona del rey, prefirió estas últimas. Asegura que en este viaje no ocurrió ninguna incidente importante, y termina diciendo:

«Si alguna duda quedara sobre las manifestaciones que acabo de hacer en este discurso, tiempo tendré para desvanecerlas.»

Se entra en la orden del día. Jura e cargo el Sr. Canalejas, dictado por J. C. A.

Comienza la discusión del proyecto de huelgas.

Consuma el primer turno en contra el Sr. Brugada.

Continúa la sesión.

ENTALLECIDO DE LAS PLANTAS CEREALES

El estudio del proceso del entallecido de los cereales es una cuestión de importancia para la agricultura, puesto que de su conocimiento pueden deducirse esencias de aplicación inmediata y especialmente para la siembra, que son de mucha utilidad.

M. A. Demesseaux, profesor de Instituto agrícola de Gambroux (Bélgica), ha publicado el resultado de sus experiencias en este asunto, que resumimos como sigue.

Cuando la planta ha nacido, el nudo más próximo á la superficie del suelo emite tres tallos, de los cuales uno es el principal y los otros dos son secundarios, cada uno de éstos, si la planta continúa entallecido, se desarrollan en tres, resultando 3, 27, 81... tallos, si todos prosperasen, lo cual no es lo normal, ni mucho menos. Término medio son de 2 á 5 los que terminan su desarrollo y emiten espigas.

En condiciones excepcionalmente favorables en tierra rica y fresca, y con siembra clara, M. Demesseaux ha tenido de un solo grano una planta de 92 tallos, de los cuales 74 contenían espigas con un número total de granos de 2 880.

Con la aparición de nuevos tallos aparecen también nuevas raíces, siendo, por lo tanto, el entallecido favorable á la multiplicación de los órganos subterráneos que han de alimentar el sembrado. Es preciso tener en cuenta que si la siembra se hace espesa, el nacimiento de gran número de tallos es un grave inconveniente, pues solamente los más jóvenes dan pequeñas espigas, abortando los demás. Las plantas están muy expuestas á echarse y todas las enfermedades criptogámicas las atacan con facilidad.

En laavena se nota con frecuencia este fenómeno en las tierras ricas en años favorables cuando se siembra muy espesa resultando la cosecha inferior en producción y calidad, pues no llega á madurar por completo el grano.

En tierras frescas y ricas, cuando se espera que el entallecido se haga en buenas condiciones, no debe pasarse en la siembra de la cifra de 80 á 100 kilogramos de trigo por hectárea. La cantidad media en circunstancias menos favorables, según Demesseaux, 140 kilogramos.

Música callejera

Cien veces los habréis visto, alineados en el borde de la acera, rodeados de público, los cuatro ciegos, dan al aire torrentes de armonía que se pierden en el silencio augusto de la noche...

Las desfallecidas noches del primer violín vibran con el alegre repliqueo de la jota, con el líbrico compás de un tango ó con las «acrimosas» pulsaciones de una plegaria; y en la atmósfera difana de la media noche ondean los tonos, se centuplican los compases y, por último, se pierden, celebrando por esas calles como el rumor de un llanto interminable, como un incenso conjunto de voces sollozantes.

Marina, yo parto muy lejos de aquí.

Y el ciego, erguido, con la cabeza alta y el continente austero, extiende el arco sobre las cuerdas, y de aquél contacto derivase una cascada sin fin de armonía trozos del alma, sensaciones de un perfecto subjetivismo, al que encauza y dá forma el violín con el delicioso vocabulario del pentagrama y el vacilante acento de sus voces...

¡Pobres ciegos!... En el mundo de las eternas noches que ellos habitan, separados para siempre de la vida exterior por las densas tinieblas de sus órbitas vacías, solo el violín les acompaña como hijo cariñoso, y con sus notas suaves, silbantes, susurra por esas calles la melodía de los desheredados y el jayl desgarrador de los que lloran...

Por eso, cuando los veo alineados al borde de la acera, rodeados de público que escucha con religioso silencio la voz magestuosa del ritmo, yo también me detengo y los escucho... Aquellas notas quedan incrustadas en el alma y traen al receptor de las sensaciones las ráfagas hermosas del recuerdo...

FERNANDO DE URQUIJO.

AGRICULTURA E INDUSTRIA

PARA CONSERVAR LA UVA

El presidente de la Sociedad de Horticultura y Botánica de Meller, Mr. Rosignol, ha encontrado el medio de conservar frescos durante mucho tiempo los racimos de uva y toda clase de frutas.

Las uvas, colocadas en filas superpuestas y separadas entre sí por capas de turba ó césped de tierra pulverulenta, han pasado el invierno último en un cuarto inhabitado y exento al frío.

Cuando después de varios meses se abrió la caja que las encerraba, dice «La Semaine Agricole», se encontraron en perfecto estado de conservación y tenían doble tamaño que cuando fueron colocadas allí.

La pelfonta hallábase fresca y sin ninguna arruga, y su gusto era agradabilísimo, según los miembros de la Sociedad de Horticultura que las probaron. El procedimiento, por lo fácil y económico, puede ser ensayado por cualquiera.

NOGAL NEGRO ARTIFICIAL

A la madera buena ordinaria se le puede dar la apariencia del nogal negro más fino, sirviéndose del método siguiente: La madera después de seca y calentada perfectamente, se cubre una vez ó dos con una solución acuosa de extracto de corteza de nueces. Se seca la madera á mitad, y después se la cepilla con una solución que se compone de cinco unidades de peso de agua hirviendo y una unidad de bicromato de potasio. Reducida á sequedad, se le frota y pulmenta. Con tal procedimiento

el color se fija en la madera, según dice el inventor, á una profundidad que varía de tres á cuatro milímetros, y en la mayor parte de los casos la imitación de la apariencia de nogal negro sale perfecta.

CANTARES

Hace mantones Manila, pero Sevilla hace cuerpos para llevarles encima.

Desde cas la tinta queda la señal; donde caen tus ojos ó queda un consuelo ó queda un pesar.

La madre en la cama y él pide limosna y con cuánto sonrojo por la vez primera se quita la gorral como es por la noche le oculta la sombra, que la noche también es amiga de hacer buenas obras.

Te pasas la vida como la moneda, sin querer á nadie de una mano en otra rueda que te rueda.

Dijo á la lengua el suspiro: échate á buscar palabras que digan lo que yo digo.

El tiempo todo lo borra, ¡Si la tinta no es muy negra y la letra no es muy gorral!

Entierra sepulturero, que también para tí habrá un rinconcito en el suelo.

Aunque estás distante yo siempre te veo, que el tren que me lleva volando á tu es mi pensamiento, (lado pero como vive dentro de mi cuerpo y el cuerpo es tan torpe y va tan á la seguirle no pu de tan r pito el uno y el otro tan lento; por eso vivimos tan cerca... tan c... tan lejos... tan lejos!

Después de mirar al cielo se quedó un sabio pensando, y después de pensar, dijo: ¡lástima que esté tan atol!

En vez de ir á la botica á encargar esa receta, vaya usted á su casa, madre, y dígame usted que venga

Ya vas vestida de largo; ya sabes por qué la falda debe llegar hasta abajo!

Era «fulana» una santa; era «fulana» un modelo; todo es preciso que pare para que parezca bueno.

Si te quise, morana, fué en otro tiempo, estaba entonces loco y hoy estoy cuerdo, con que, morana, dame, si te parece la enhorabuena!

ENRIQUE PARADAS.

TEATRO PRINCIPAL

Muy distinto al de noches pasadas era el aspecto que presentaba en la de ayer la bien decorada sala de nuestro coliseo. Las plateas, casi desiertas en las funciones anteriores, víéronse anoche ocupadas por bellísimas y elegantes señoritas.

Después de «La Manta Zamorana» que obtuvo muy buena interpretación, se puso en escena la zarzuela dramática original de D. Carlos Fernández Shaw, música de los maestros Chapí y Morera y que lleva por título «El Tío Juan».

Quisiera equivocarme, pero sospecho que no gustó tanto como por sus méritos literarios debía de ha-

ber gustado. A mí me pareció obra de buen fondo y de inmejorable forma. Las hermosas rondallas del relato de las desventuras del protagonista son, además de poética expresión de pensamientos profundos, acabado modelo de versificación.

Grande, sublime es la figura del viejo misántropo, del experto timonel que tiene en sus manos la suerte de los tripulantes del bergantín, entre los que figura la hija del adúltero de que es víctima el mismo tío Juan.

Si por un momento parece como que esta figura se enloda y arrastra como venenoso reptil, meditando sangrienta é injusta venganza, reaparece con todo su esplendor cuando conmovido por las súplicas de la inocente niña cambia de rumbo el bergantín, próximo á destrozarse contra un escollo.

De la música se dice que revela una vez más la pericia del maestro Chapí, si bien, quizás por exigencias de los pasajes puestos en música, peca de estruendosa, valga la frase.

La interpretación acabadísima: La Srta. Fernández estuvo todo lo varonil que puede estar una hembra y cantó con seguridad y afinación su difícil parte de Alberto. El señor Gallo que dijo muy bien los sóbrios versos de su presentación, y admirablemente las rondallas del cuadro segundo, mereció ser aplaudido, pero no se le dió su merecido. (Conste que no he querido hacer verso).

Agulló estaba ganoso sin duda de demostrarnos que sigue siendo excelente cantante, y como anoche se le presentó ocasión, lo demostró y se le aplaudió con entusiasmo en el dúo con el Sr. Gallo que también lo cantó con valentía.

Si alguna deficiencia se notó en el estreno de «El Tío Juan» fué en la parte de decorado; todas absolutamente todas las decoraciones de dicha obra son malas, y el cuadro final no se presentó como marca el libreto.

De la orquesta digo lo que el primer día. El aventajado discípulo del eminente Giner, es inteligentísimo director de orquesta.

Los músicos bien, escepción del trompa.

Dudaba antes de ver «El Tío Juan» que hubiese buen reparto para la «Mazorca Roja» entre los artistas del Principal, anoche me convencí de que esta hermosa zarzuela obtendría, bien repartida, interpretación inmejorable. Si no se hace pues, será porque no querrá la empresa complacer al público.

LOPE DE PEGA.

CRONICA

Acompañado de algunos amigos ha marchado á Santa Magdalena nuestro queridísimo jefe excelentísimo Sr. D. Victorino Fabra, que ha sido invitado á una expedición de caza que durará hasta el próximo domingo, que regresará á esta ciudad.

Desearnos se diviertan y maten muchas perdices.

Sabemos que en Madrid se están haciendo gestiones para que se conceda una tarifa especial muy mínima para el transporte de naranjas al interior de España y regiones que no son productoras.

Esas gestiones llevan buen camino si bien se tropieza con la dificultad de que las compañías férreas carecen de material para el transporte del dorado fruto, pero se busca ahora medio de hacer desaparecer esa dificultad.

Esas gestiones se hacen por per-

sona que puede tener verdadera influencia sobre esas compañías y que siempre ha mostrado grande predilección por el mejoramiento de los intereses de nuestra región.

Nos entusiasma que tal rebaja pueda conseguirse, pues ello equivaldría á afianzar para siempre la cosecha de la naranja, pudiéndosele considerar un precio seguro que compensara el trabajo y capital, desapareciendo por tanto el temor á la competencia que puedan hacernos en los mercados extranjeros las frutas de América y Africa.

El Diario de Castellón y un telegrama del Alcalde de Alcora, tratan de justificar que no hay motivo para alarmarse por la situación que ha creado á aquel pueblo la invasión de la viruela.

El telegrama oficial y el parecer del periódico fusionista, han de coincidir por razón de parentesco político, pero nosotros que en estos asuntos que afectan á la salud pública, no reconocemos ni al amigo ni al adversario, insistimos en lo que hemos dicho estos días.

Si desde que apareció el primer caso de viruela, hubieran las autoridades en cumplimiento de sus deberes acudido á extirpar el foco, seguramente que la enfermedad no hubiera progresado y hoy estaría aquel pueblo libre del azote de esa horrorosa enfermedad.

Hubo abandono y la enfermedad tomó proporciones de epidemia que ha producido no pocas víctimas.

En el registro civil podría saberse las defunciones que han ocurrido á consecuencia de la viruela y por las calles se ven una porción de personas con la señal del estigma que pudiera ponerse á los que obligados por su cargo no han evitado tanta desdicha.

Parece que la compañía del tranvía de Onda al Grao, piensa recompensar á sus empleados por las molestias que se les han originado con motivo del establecimiento de trenes especiales al terminar las funciones del teatro Principal.

Nos parece muy justo ese proceder.

En la finca conocida por el «Gurugú» que en los montes de Benicasim posee nuestro querido amigo D. Vicente Ferrer, entraron hace pocas noches algunos individuos llevándose objetos que escasamente valdrán tres pesetas y produciendo daños en las puertas y armarios de bastante consideración.

Lo raro de este asalto es que dentro de la casa había objetos y ropas de valor que dejaron en completo estado de desorden.

Las noticias que hoy tiene el señor Sánchez Lozano del estado de salud de su esposa, son tan satisfactorias como las de ayer. La enferma ha entrado en el período de franca convalecencia.

Celebramos el curso de la enfermedad y deseamos el total restablecimiento de la distinguida enferma.

Dicen algunos periódicos que se ha descubierto el remedio eficaz de la tos ferina.

Tras largas y difíciles experiencias, el doctor belga, Mr. Leuriaux ha conseguido encontrar el microbio de la «coqueluche» (tos ferina), y, lo que es mejor, la producción del suero, extraído de caballos, á quienes se inocula el microbio, y cuya aplicación, hecha por el doctor Lorthioix, del hospital de San Pedro, de Bruselas, ha dado excelentes resultados.

El «bacillus» Leuriaux, nombre

que ha recibido el microbio recién descubierto, se halla entre las mucosidades de los enfermos, en grupos mas ó menos manifiestos. Posee gran movilidad. Flota en el aire: á 27 grados de calor se desarrolla perfectamente.

Si el éxito definitivo corona las experiencias, el Dr. Leuriaux figurará entre los bienhechores de la humanidad. Dicho doctor es joven aún, solo tiene 34 años de edad, y siempre se distinguió por su laboriosidad y perseverancia.

Mañana se jugará en el trinquete un partido de pelota á escalera á 40 tantos entre los conocidos pelotaris, Callergues, «Rullo» de Villarreal, Tauset y Quicorro contra Sopena, «Churret», Juanito y Racholer de esta capital.

Por la calidad de los jugadores que tomarán parte, se asegura que resultará un partido fenomenal!

El día 9 de los corrientes y diez horas de su mañana celebrarán junta general ordinaria, las Comunidades de Labradores de Villarreal y Almazora en sus respectivas casas sociales.

El oficial primero del gobierno civil de esta provincia D. José Ojosto ha sido trasladado con igual cargo á la de Soria, siendo nombrado para reemplazarle el que lo era de Huesca D. José Fernández.

Sentimos el traslado del buen amigo Sr. Ojosto, y le deseamos toda clase de prosperidades.

Ha solicitado autorización para hacer obras en una casa de su propiedad Domingo Vila Huguet.

En el teatro Principal se celebrará esta noche función por la compañía de zarzuela que dirigen los señores Casals y Reig.

El programa del espectáculo es de primera, pues se pondrán en escena las zarzuelas «La Macarena» y «El Tío Juan», obras que han tenido gran aceptación de nuestro público y el estreno de la zarzuela en un acto letra de Carlos Arniches y música de los maestros Calleja y Lleó «Gazpacho Andaluz» de la que esperamos un buen éxito.

Mañana por la noche tocará en la feria la música del Regimiento de Otumba.

De continuar tocando de 5 á 7 de la tarde podrían suprimir la primera hora que no hay nadie en la feria y es lástima que los músicos se tomen esa molestia.

Las horas debían ser de 6 á 8 que es cuando más animada se ve la Plaza del Rey.

Ha regresado de la Ribera nuestro querido amigo el Delegado de «La Cruz Roja» D. Francisco Vea.

Los maestros de Viver y Vistabella, han sido premiados con medalla de oro en el certamen literario que acaba de celebrarse en Valencia con motivo del cuarto centenario de la fundación de aquella Universidad.

Reciban nuestra enhorabuena.

En la casa número 4 de la calle de Ruiz Zorrilla, riñeron ayer los inquilinos de la misma Enrique Dauffi Fabregat y Ignacio Fabregat Sospedra, resultando el primero con un arañazo en la mejilla derecha que le fué curado en el Hospital.

Hoy ha celebrado sesión la junta provincial de instrucción pública

bajo la presidencia de la autoridad civil de la provincia. Mañana publicaremos el extracto.

Por concepto de consumos se recaudaron ayer 1.026'55 pesetas.

Durante el día de ayer se ha hecho en el registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos
Antonio Tur Vicente.
Vicenta Aparici Amat.
Ana Anzuategui Vivas.
Encarnación Alegre Rubio.
Emilio Pérez Huguet.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

ALCALÁ DE CHIVERT.—Durante la noche del día tres se presentó en aquella población, un joven vecino de Peñíscola conduciendo ocho reses lanares que vendió á un carnicero por el precio de 90 pesetas.

Sospechando el sargento de espaldas que las citadas reses provinieran de algún robo, prececió practicar las averiguaciones correspondientes en busca del paradero del citado individuo que pudo ser capturado al día siguiente.

Interrogado acerca de la procedencia de las reses vendidas, manifestó que las había robado de un corral llamado de D. Julián.

Dicho individuo dijo llamarse José Galán Albiol, siendo auxiliado para llevar á cabo el mencionado robo, por su padre, Juan Champel y Bautista Colom siendo todos detenidos y denunciados al juzgado.

En la Audiencia

Esta mañana han ocupado el batallón de los acusados los vecinos de Alcocácer José Ripollés Beltrán, Agustín Beltrán Belles, Pablo Meliá Segarra, Cirilo Agost Figuera, Tomás. Solor Bellmunt y Pascual Ferreres Segarra procesados por el delito de atentado.

El fiscal de S. M. ha retirado la acusación.

Como abogados defensores han asistido D. Tiburcio Martín, D. Miguel Solsona y D. Vicente Forcada.

Han asistido como procuradores los Sres. Pastor, Ureña y Layrón.

Para mañana están señalados dos juicios orales.

¡MUY IMPORTANTE!

A los herniados

(TRENCATS)

Constituya una equivocación que en fren la mayoría de los herniados (trencats) al creer que cualquier braquero comprado al azar es suficiente para retener y basta curar las hernias, siendo este error causa de muchas complicaciones funestas.

Muchos son los que venden braqueros, pocos los que saben colocarlos, rarísimos los que conocen lo que es una hernia. Evitemos del charlatanismo y del engaño, me es permitido aparar el testimonio de los señores médicos, los cuales me han prestado siempre su valioso apoyo, convencidos de mi correcto proceder, en los cinco años que hace visito esta capital.

JOSÉ PUJOL, cirujano especialista en la aplicación de braqueros para la curación de las hernias, con largos años de práctica en la casa de DON JOSE OLAUCELLES, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja». REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS. Nota: Durante los días 28 y 29 del mes actual, visitaré en esta capital FONDIA IGUALADINA.

TRASLADO

Nuestro particular amigo el ilustrado profesor de francés Mr. Pierre Rol, ha trasladado su domicilio á la calle de González Chermá, n.º 122, entresuelo.

TELEGR

SERVICIO DE LA MAÑANA

Declaraciones comen... Londres.—Lord Selbourne... que en caso de guerra la... se concentraría inmediata... para destruir la flota enemiga... Estas declaraciones las co... el libro azul; por eso son c... tada.

Contra el juego

En Pamplona el juez de i... gión ordenó que una pareja... policía se situase en el saló... Casino, á fin de evitar que se j... los prohibidos.

Una comisión de socios, ent... canales figuraban la junta diri... y distinguidas personalidades... visitar al gobernador civil, p... dando contra la disposición del... que según dijeron era denig... para la sociedad.

El gobernador mandó retir... oreja después de conferenci... el presidente de la Audiencia.

Frases de Nocedal

En los círculos políticos es... comentadas esta frase del Sr. N... tal en su interpelección al gobi... El rey se interpone entre el p... partidos turnantes para anu... stios, pues son la causa de los n... que nos afligen.

Todos convienen en que el s... Nocedal ha estado muy hábil... hacer al gobierno, y en que el s... agasta no ha demostrado m... habilidad.

Uno de los que más elogiaba... discurso del presidente del Con... de ministros era el Sr. Romero... ludo, quien decía que el Sr. Sa... había matado la interpelección... En ésta no interviene el bats... por ex ministro, pero se esperan... teriores los discursos de los Sres... alejas, Maura y Silvela.

Se ignora el orden con que ha... so de la palabra dichos señores... También intervendrán en el de... los Sres. Soriano y Francos... triguez.

Este último se considera alud... como periodista, por el Sr. Noc... SERVICIO DE LA TARD

La enseñanza

La «Gaceta» publicará hoy... anunciado proyecto sobre la en... tanza.

Estáblece que esta sea obliga... ta, y se exige responsabilidad á... adres que no envíen sus hijos á... escuela.

También se establece la instr... militar en las escuelas de r... Se exige que los libros estén c... ridos en castellano para la prime... enseñanza.

Se fija la edad para el ingreso... primera enseñanza y se estable... en las poblaciones habrá u... escuela por cada mil habitantes... también en cada pueblo, p... que sea.

Se organizarán estudios especial... técnicos para obtener un certi... de práctica industrial y pod... progresar en las escuelas superio... de industrias.

Se establecen excursiones escol... No se reconocerán los títulos e... para ejercer las profesio... se celebrará España un tratad... reciprocidad con los respectivo... En este proyecto se dice que ant... proceder á redactar la ley defn... se abrirá una información ant... Consejo de Instrucción pública.

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA Y DE LA TARDE

SERVICIO DE LA MAÑANA

Declaraciones comentadas

Londres.—Lord Selbourne ha dicho que en caso de guerra la marina se concentraría inmediatamente para destruir la flota enemiga.

Estas declaraciones las consigna el libro azul; por eso son comentadas.

Contra el juego

En Pamplona el juez de intrucción ordenó que una pareja de la policía se situase en el salón del Casino, a fin de evitar que se jugaran los prohibidos.

Una comisión de socios, entre los que figuraban la junta directiva y distinguidas personalidades, fué á pedir al gobernador civil, protestando contra la disposición del juez, según dijeron era denigrante para la sociedad.

El gobernador mandó retirar la pareja después de conferenciar con el presidente de la Audiencia.

Frases de Nocedal

En los círculos políticos es muy comentada esta frase del Sr. Nocedal en su interpelección al gobierno: «El país se interpone entre el país y partidos turnantes para anular á los países que son la causa de los males que nos afligen».

Se extiende después en varias consideraciones sobre este asunto.

Conferencia telefónica

DESDE MADRID

Madrid 5, 17'10.

El Imparcial

Se ocupa hoy de la sesión celebrada ayer en el Congreso.

Refiere con preferencia, el concepto que le mereció el discurso pronunciado por el Sr. Sagasta y después de hacer varias apreciaciones sobre lo dicho por el presidente del Consejo de ministros, acaba diciendo que el ilustre anciano nada consiguió moral ni materialmente perdiendo un tiempo precioso.

Estudia después el estado político actual y pide como remedio de gran urgencia muchas reformas.

El Liberal

Habla hoy de la sesión de ayer, pues es este el tema principal de toda la prensa, y relativamente al discurso del Sr. Nocedal le combate con gran copia de datos.

Dice después que el Sr. Sagasta empleó tres cuartos de hora en contestarle, demostrando en su discurso gran frescura y acabó por declararse gran demócrata y defensor del poder potestativo civil.

Se extiende después en varias consideraciones sobre este asunto.

El País

Como siempre, censura hoy duramente al gobierno.

Con respecto al curso de los debates dice que en la sesión del Congreso de anteaer, Sagasta dió garrote vil al Sr. Suárez Inclán y en la de ayer á los Sres. Weyler y Montilla resultando dos víctimas más.

Añade que debe convencerse el ministro de la Guerra que estorba en el banco azul, por más que hace ya todo lo posible para que le echen resultando evidente que los tres ministros son hombres al agua.

Termina diciendo que no quiere publicar los comentarios que oyeron tanto en la tribuna de la prensa como en los pasillos del Congreso, contra Suárez Inclán por no amargar más la situación de este conserjero.

El Globo

Como diario del que es propietario el conde de Romanones, sigue hoy defendiendo la política del gobierno, aplaudiendo el discurso pronunciado por el Sr. Sagasta.

Bien recibido

Ha sido muy bien recibido por la opinión el proyecto de ley del señor Moret pidiendo un crédito para atender al sostenimiento de asilos para tísicos pobres.

«El Imparcial» después de encarecer la necesidad de este proyecto, dice que no cabe dudar ha de ser pronto ley por cuanto viene á favorecer á más de cincuenta mil tísicos que se hallan hoy en España en la mayor miseria la cual los produce una muerte prematura.

Sagasta en palacio

Esta mañana el presidente del Consejo ha informado á S. M. el Rey del curso de los debates parlamentarios.

Consejo

Nada de nuevo ha dicho el señor Sagasta á su salida de Palacio.

Preguntado acerca del debate se ha reducido á contestar que esta tarde asistiría al Congreso.

Respecto al Consejo de ministros ha dicho que mañana se celebrará

éste bajo la presidencia del Monarca.

De crisis y demás asuntos políticos nada ha dicho el presidente.

Firma regia

Han despachado hoy con S. M. los ministros de Guerra y Marina.

El primero ha puesto á la firma del Rey varios decretos entre ellos uno concediendo la Gran Cruz del mérito militar con distintivo blanco al general Osma.

Otro autorizando la adquisición de material de guerra.

El duque de Veragua los siguientes:

Concediendo la Gran Cruz del mérito naval con distintivo blanco á D. Julio Ríos y D. Antonio Andujar este último por la publicación de dos obras meritorias y por último ha firmado el rey varios ascensos de maquinistas.

Desórdenes

Nueva-York.—Se han producido desórdenes en algunas poblaciones de los Estados Unidos.

Según se tienen noticias ha habido necesidad de intervenir la fuerza armada.

Hay muchos heridos con este motivo.

DESDE BARCELONA

Barcelona 5, 18'15.

A la Corte

Los diputados catalanistas Torres y Doménech salen esta noche para Madrid.

Rusiñol se les unirá en la estación de Reus.

Reunión

La Liga Regionalista se encuentra reunida en estos momentos.

Tratarán de la alianza entre catalanistas y amigos del Sr. Paraiso.

Hay expectación por conocer el resultado.

Becerrada

Se ha celebrado esta tarde en la Plaza Nueva una becerrada.

Presiden las tipples de El Dorado. Los palcos están adornados con mantones de Manila.

El espectáculo resulta salvaje por la desastrosa muerte que se les dá á los toros.

De vuelta

Esta noche salen para Valencia los concejales que vinieron á tomar parte en el Congreso que se ha celebrado en esta para gestionar la autonomía de los Municipios.

Marchan descontentos por las pocas atenciones de que han sido objeto.

Paseos militares

El capitán general ha ordenado que continúen los paseos militares por esta provincia.

Ultima conferencia

Madrid 5, 18'15.

SENADO

Bajo la presidencia de Montero Ríos se abre la sesión á las tres y media.

Gran desanimación. Desierto el banco azul.

El marqués de Lerma interpela al ministro de Gracia y Justicia sobre la cuestión del tribunal de lo Contencioso.

El Sr. Montilla contesta defendiendo su discurso.

Rectifican ambos oradores.

Siguen haciéndose varios ruegos y preguntas sin importancia, revisando la sesión poco interés.

CONGRESO

A las tres se abre la sesión bajo la presidencia del marqués de la Vega de Armijo.

Gran animación en los escaños y en las tribunas.

En el banco azul están los ministros Sres. Rodríguez, Almodóvar y Weyler.

Después entra el Sr. Sagasta.

Según pide á Weyler admita el reintegro en el ejército al general Montano que fué sumariado por bigamia.

Weyler dice que no puede admitirse por haber estado en presidio.

López Muñoz pide se haga desaparecer un depósito de más de cuarenta y cinco mil kilos de pólvora que hay en un depósito cerca de Granada.

El general contesta que se hacen trabajos para hacer nuevos depósitos alejados de las poblaciones y una vez hechos desaparecerá tal polvorín.

Navarro Reverter pide se traigan á la Cámara varios datos referentes al «afidavit».

Rodríguez promete complacer al diputado por Segorbe.

El marqués de Montesa pide una relación de todos los atropellos cometidos por los tranvías eléctricos de Madrid.

Lombardero hace varias preguntas de escaso interés.

Se reanuda el debate político.

Se levanta el Sr. Francos Rodríguez.

(Espectación).

Comienza diciendo que tercia en este debate aludido por el Sr. Nocedal y habla por el deber que tiene de defender á sus compañeros en la prensa en lo referente al viaje regio.

Asegura que al unirse á la comitiva regia no eran allí más que periodistas pues entre ellos no había política, ni partidos, ni nada.

Significa diciendo que para visitar las fábricas de Oviedo y de Trubia les concedió permiso el general Weyler y Linares.

Después cuando fueron á pedir permiso para entrar en el fuerte de San Cristóbal, se encontraban juntos Weyler y el capitán general señor Linares y al ver éste que el ministro les autorizaba para visitar el fuerte, les dijo:

«Supongo serán ustedes prudentes.»

El general Weyler añadió:

«¿No han de ser prudentes ahora cuando me han dado pruebas de ello en otras ocasiones?»

Añade que con la expresada autorización se fueron al fuerte saludando al Rey al bajar por una rampa contestando el Monarca con gran cordialidad.

Al poco rato se acercó á ellos un teniente y les dijo:

«De orden de S. M., y á pesar de la orden que Vdes. tienen, sírvanse salir inmediatamente de este recinto.»

«¡Esta es la verdad y no hay nadie que me la desmienta!—dice el orador con gran energía.

(Gran sensación en la Cámara).

(El general Weyler, se levanta y abandona el salón.)

Se levanta Moret á contestar á Francos y dice que nada puede decir por no estar enterado del asunto.

(Hilaridad.—Grandes risas).

Habla después el Sr. Nocedal y rectifica diciendo que no quiere molestar la atención de la Cámara pues desea oír la autorizada palabra del Sr. Canalejas.

Afirma que hará todo el daño

que pueda al partido liberal y si no hace más será porque no pueda.

Añade que este debate ha producido la muerte política del ministerio.

Censura después á Weyler calificándolo de tontería la distinción hecha por el ministro entre los volantes y las reales órdenes.

Pregunta qué haría Weyler si al enviar una orden verbal al capitán de una batería para que disparara, le contestara este que no le obedecía hasta que no se lo comunicase por R. O.

(Risas en toda la Cámara).

Rectifica el Sr. Sagasta y ataca á Nocedal eludiendo toda contestación á lo dicho por Francos resultando que á éste nadie le contesta.

Habla después el Sr. Canalejas.

Dice que apesar de la pena que le embarga por desgracia de familia se levanta á cumplir con su deber.

Comienza su discurso diciendo que así como el Código penal castiga al malversador de caudales, así también debiera castigarse á los que malversan el tiempo.

Explica su entrada en el gobierno y dice que tomó parte de él para gobernar no para hacer política, como lo prueba el que no dió ninguna credencial.

Defiende después su programa que fué aceptado en un todo por sus compañeros de gabinete.

(Sigue hablando el Sr. Canalejas).

Intervención

Después del Sr. Canalejas se espera intervendrán en la discusión política los Sres. Muro y Rodrigo Soriano.

Comentarios

No es posible ya poder ordenar los comentarios políticos que se oyen en los pasillos del Congreso.

El general Weyler, altamente contrariado, créese haya ya dimitido.

Asegúrase está muy cercana la solución de este grave problema político.

Visitas

La comisión que gestiona el aumento de subvención para la construcción del canal de Tamarite ha continuado visitando á los principales personajes políticos.

Los comisionados se encuentran muy esperanzados de un buen resultado.

Ocaña.

ALCANCE BURSÁTIL Bolsa de Bolsa

Servicio exclusivo de EL REGIONAL DE CASTELLON.

Madrid-Barcelona-París

Telegramas Urgentes (Reexpedidos)

Amortizable 5 por 100. 94'95

Coloniales. 00'00

Alicantes. 99'00

Nortes. 60'50

Orenses. 81'20

EN EL CORRO

INTERIOR 4 POR 100

Barcelona. 73'62

Madrid. 73'60

París. 87'40

ÚLTIMOS CAMBIOS

Francos. 33'10

Libras. 33'45

Imp. á c. de J. Martínez

encia de la prim
de la provincia.
icaremos el extra

de consumos se
1.026'55 pesetas.

ía de ayer se ha
registro civil las
ciones:

imientos
Vicente.
ici Amat.

gui Vivas.
Alegre Rubio.
Huguet.

LA PROVINCIA

CHIVERT.—De
el día tres se pre
población, un jove
escuela conduciend
que vendió á un
precio de 90 pes

l sargento de aqu
titadas reses prov
robo, precedió
iguaciones conve
del paradero de
que pudo se
siguiente.

erca de la proce
ventas, man
a robado de un co
Julían.

no dijo llamars
siendo auxiliad
o el mencionad
Juan Champel
endo todos deteni
al juzgado.

Audiencia

n ocupado el ban
dos los vecinos d
Ripollés Beltrán
Belles, Pablo Me
Agost Figuera
munt y Pascua
procesados por e

ha retirado la

defensores han
Martín, D. Mi
Vicente Forcada
no procuradores
eña y Layrón.

SERVICIO DE LA TARDE

La enseñanza

«Gaceta» publicará hoy el
proyecto sobre la ense-

ñanza que esta sea obligato-
rio y se exige responsabilidad á los
padres que no envíen sus hijos á la
escuela.

Se establece la instruc-
ción militar en las escuelas de ni-

ños que los libros estén es-
critos en castellano para la primera
enseñanza.

Se fijará la edad para el ingreso en
la enseñanza y se establece
que las poblaciones habrá una
escuela por cada mil habitantes y
una escuela en cada pueblo, por
lo menos que sea.

Se organizarán estudios especiales
para obtener un certifi-
cado de práctica industrial y poder
trabajar en las escuelas superiores
de artes y oficios.

Se establecen excursiones escola-
res.

Se reconocerán los títulos ex-
tranjeros para ejercer las profesio-
nes en España un tratado
de reciprocidad con los respectivos
países.

Este proyecto se dice que antes
de redactar la ley defini-
tiva se dará una información ante
el Consejo de Instrucción pública.

PRIM.—BEUS
as 28 y 29 del
a capital
ADINA.

DO

Amigo el ilus-
trés Mr. Pierre
omocilio á la
ma, n.º 122,

EL REGIONAL

DE CASTELLON

ULTIMAS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Anuncios á precios convencionales

PAGO ADELANTADO

DIRECTOR

D. Enrique Ferrando Mas

ADMINISTRADOR

D. Miguel Armengot Rubio

PRECIO DE SUSCRIPCION

En Castellón, UNA peseta al mes. Fuera, TRES id. trimestre.

OFICINAS: ALLOZA, 38

UNICO ESTABLECIMIENTO
EN CASTELLON
46, Enmedio, 46
Frente á la iglesia de San Miguel

BAZAR DE CALZADO

FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido á mano de todas clases y precios.
ELEGANCIA COMODIDAD Y ECONOMIA.
HAY QUE VISITAR EL ESTABLECIMIENTO.

UNICO ESTABLECIMIENTO
EN CASTELLON
46, Enmedio, 46
Frente á la iglesia de San Miguel

ALMACEN

Maderas y Serrería Mecánica

MIGUEL SERRANO

PASEO DE RIBALTA - CASTELLON
Grandes existencias de maderas de Mobla, pino blanco y rojo de
RUSIA, CANADA, SUECIA Y NORUEGA.
Cedro fino de AMERICA
Haya de AUSTRIA.
Maderas aserradas para cajas de naranja, cebolla, etc. etc.
Completo surtido para construcciones, artes e industrias.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

EL DÍA

Compañía Anónima de Seguros

CAPITAL 10.000.000 PTAS.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS | SEGUROS MARITIMOS
SEGUROS DE VALORES | BANCA

Representante Provincial en el Ramo de Incendios | Representante Provincial en el Ramo de Marítimos

D. EMILIO M. SORIANO
G. OHERMA, 82

D. JUAN BAÑON
MAYOR, 5

SOCIETE SAIN GOBAIN

CHAUNI ET CIREY

FUNDADA EN 1865

ABONOS QUIMICOS DE SAIN GOBAIN

GUANO SAIN GOBAIN

Abono completo intensivo y propio para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amoniac y nitratos equivalentes, 9 á 10 por 100.

Acido fosforico soluble en el agua y en el citrato amoniacal equivalente á fosfatos, 22 á 23 por 100.

Acido fosforico total equivalente á fosfatos, 22 á 27 por 100.

Sulfato de potasa, 5 1/2 á 6 por 100.

Representante en Castellón y provincia: D. Evaristo Monfort, Fábrica, plaza de Clavé, núm. 41; D. Pascual Serrano, Vall de Uxó, San Cristóbal (Ferrocarril).—Director general en España: D. César Santomé, Castellón de la Plana. El comprador de abonos que no exige una garantía formal y escrita de la composición de los que adquiere, acepta sus intereses, fomenta el fraude.

GUANO VALENCIANO

CONCENTRADO

Abono completo para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amoniac, 9 á 10 por 100.

Acido fosforico soluble en el agua y en el citrato, equivalentes á fosfatos, 8 á 20 por 100.

Sulfato de potasa, 2 á 3 por 100.

ABONO VITICOLA

INTENSIVO

Abono completo.

COMPOSICION

Amoniac y nitratos equivalentes, 7 á 8 por 100.

Acido fosforico soluble en el agua y en el citrato, equivalentes á fosfatos, 13 á 20 por 100.

Sulfato de potasa, 10 por 100.

EL R

Ulti

Año X

Sobre un cada

El Gobierno llegó á las moribundo y el primer incien... anas preguntas del diputa... por Soriano, bastaron para... darle.

La continuación del deba... lítico son los funerales del... mismo. Las arrogancias de... por Sagasta al expulsar ay... partido al Sr. Canalejas, f... el estertor de su vida políti... ¿Qué importan hoy en el... político esas arrogancias... años y los quebrantos de s... tud le han de privar en lo... sivo del goce del poder y... de inmiscuirse en la vida... tica?

Significan para el Sr. Sa... sus amigos enojosa carga... final de su vida se le ocurre... excentricidades que al avar... acudió á todo para ahorrar... peseta, y al ver llegar su ú... hora, arroja á la calle el fru... todos sus afanes en la ú... crisis, el nombre del Sr. Ca... jas y la cooperación de este... viéronle al Sr. Sagasta para... la Corona le ratificase los... res.

Vamos camino del final de... larea. Asistimos á los fune... con los respetos que los... imponen.

Sea la historia la que con... nos apasionamiento juzgu... vida política del Sr. Sagasta...

Los conservador

«El Liberal» atribuye á uno... hombres más autorizados de est... do las siguientes manifestacione... «Si vela no piensa, ni puede... ar, lo que muchos errores me... atribuyen.

Precisamente los que conver... frecuentemente con él hemos esc... do en estos días de sus labios p... que no dejan lugar á dudas res... de la línea de conducta que aqu... guria de sobrevenir la crisis, que... da se hace más inevitable.

Con lo quebrantada que está... tucida política y con el ruinao... do de salud en que se encues... presidente del Consejo de minis... al Sr. Si vala es ie consultar... quien puede hacerlo, acerca d... probables soluciones, pediría... luego, el poder para el partido... servador, entendiendo que con... prestaba un señalado servici... pu, al trono, y al propio Sr... gasta.

Al país, porque siendo precis... gular la situación económica, e... dispensable abrir los comicios y... air Cortés nuevas, que vinieran... puestas á trabajar con entusias... con fe por el bien público.

El trono, porque en Pañicia... se vive pensando en la salud del... Adante del Consejo y en las ent... dimentos que esa contingencia... frecuentemente á la buena mar... los negocios públicos.

Y al Sr. Sagasta, porque se le... gaba de las responsabilida...